
Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

TGAU GWYDDONIAETH GYMHWYSOL(DWYRADD)UNED 1 3445N10-1  

HAEN SYLFAENOL
Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1ai 2032 0.3 0.5 2 13.1 88.3
1aii 2135 2.2 1 3 73.7 92.8
1b 2272 1.8 0.8 3 59 98.7
2a 2272 2.1 1 4 51.9 98.7
2b 2158 1.3 0.9 3 44.5 93.7
2c 1982 1.5 1 3 48.3 86.1
3 1464 0.3 0.7 6 4.6 63.6

4a 2171 1.5 1.1 5 30 94.3
4b 2016 4.1 2.6 7 58.2 87.6
5a 2172 1.6 1.2 5 31.9 94.3
5b 1564 1.1 1.3 3 35.1 67.9
6a 1914 0.2 0.5 2 12.5 83.2
6bi 1870 0.9 0.9 2 46.9 81.2
6bii 1866 0.9 0.7 2 47.2 81.1
6biii 1377 0.2 0.6 3 6 59.8
6ci 1495 0.2 0.4 1 17 64.9
6cii 1559 0.3 0.5 2 16.4 67.7
7ai 1741 0.2 0.6 4 4.3 75.6
7aii 1129 0.2 0.6 4 5.1 49
7bi 1208 0.1 0.2 2 2.6 52.5
7bii 1510 0.1 0.4 2 7.1 65.6
7biii 1050 0 0.2 2 2.5 45.6
7c 1245 0 0.1 1 0.8 54.1
7d 1089 0.2 0.6 4 5.1 47.3
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


2 (a) Arbrawf 1 – darfudiad (1) 
Arbrawf 2 – dargludiad (1) 


2 2 2 


(b) (i) 
75 1 1 1 1 


(ii) 
Cylch o amgylch 46 1 1 1 1 


(iii) Copr 
alwminiwm 
pres 
dur 


1 1 1 


(c) Ton (electromagnetig) sy'n mynd drwy'r aer (mewn llinellau syth) 
yw pelydriad (1) 
Byddai darfudiad yn achosi i aer poeth godi (1) 
Mae aer yn ddargludydd gwael – dim cysylltiad rhwng y platiau 
a’r gwresogydd / dim ond drwy solid mae dargludiad yn digwydd 
(1) 


3 3 3 


Cyfanswm Cwestiwn 2 2 4 2 8 2 8 
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		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYNLLUN MARCIO TGAU

		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.

		Rhoddir marciau am atebion eraill cywir a pherthnasol nad ydynt wedi’u nodi yn y cynllun marcio.
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2aii: 0


2aiii: 1


2bi: 0


2bii: 1


2biii: 1
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Sticky Note

(i). Mae niwclews yr atom Ocsigen yn cynnwys protonau a niwtronau. (2 marc)

(ii). X = Electronau			(1 marc)

(iii). Mewn atom niwtral, mae nifer y protonau yn hafal i nifer y electronau. 								(1 marc)



Sticky Note

(i). adeiledd electronig Ocsigen =      2.6
							(1 marc)

(ii). Sylffwr / Selenium / Tewriwm / Poloniwm neu Livermoriwm.	(1 marc)

(iii). Lithiwm / Beryliwm / Boron / Carbon / Nitrogen / Fflworin neu Neon.	(1 marc)







2ci: 2


2cii: 0


2



Sticky Note

(i). Mr [Hydrogen] = 1			(1 marc)
     Mr [Ocsigen] = 16			(1 marc)

(ii). 2 x 1 (H) = 2
      1 x 16 (O) = 16

Felly Mas cymharol H2O = 18	(1 marc)
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Sticky Note

(i). Mae niwclews yr atom Ocsigen yn cynnwys protonau a niwtronau. (2 marc)

(ii). X = Electronau			(1 marc)

(iii). Mewn atom niwtral, mae nifer y protonau yn hafal i nifer y electronau. 								(1 marc)
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(iii). Lithiwm / Beryliwm / Boron / Carbon / Nitrogen / Fflworin neu Neon.	(1 marc)







2ci: 2


2cii: 1


1


1


1



Sticky Note
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Sticky Note

(i). Mae niwclews yr atom Ocsigen yn cynnwys protonau a niwtronau. (2 marc)

(ii). X = Electronau			(1 marc)

(iii). Mewn atom niwtral, mae nifer y protonau yn hafal i nifer y electronau. 								(1 marc)



Sticky Note
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Felly Mas cymharol H2O = 18	(1 marc)
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protonau          ïonau          electronau          niwtronau


2.	 Mae’r Tabl Cyfnodol yn drefniant o elfennau cemegol yn ôl eu rhif atomig, eu hadeiledd 
electronig a’u priodweddau cemegol.


	 Mae atom ocsigen i’w weld isod.


	 (a)	 Cwblhewch y brawddegau canlynol drwy ddefnyddio’r geiriau yn y blwch yn unig.
		  Mae’r geiriau’n gallu cael eu defnyddio unwaith, fwy nag unwaith neu ddim o gwbl.


	 (i)	 Mae niwclews yr atom ocsigen yn cynnwys . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  a


			  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 	 [2]


	 (ii)	 Enw’r gronynnau sydd wedi’u labelu’n X yw . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .	 [1]


	 (iii)	 Mewn atom niwtral, mae nifer y protonau yn hafal (equal) i nifer y  


			  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 	 [1]


	 (b)	 Mae ocsigen i’w gael yn Grŵp 6 y Tabl Cyfnodol.
		  Defnyddiwch y Tabl Cyfnodol ar dudalen 20 i ateb y cwestiynau canlynol.


	 (i)	 Rhowch adeiledd electronig ocsigen.	 [1]


			  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 


	 (ii)	 Nodwch enw un elfen sydd yn yr un grŵp ag ocsigen.	 [1]


			  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 


	 (iii)	 Nodwch enw un elfen sydd yn yr un cyfnod ag ocsigen.	 [1]


			  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . 


Niwclews


X
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(3445N10-1)


	 (c)	 Mae dŵr yn gyfansoddyn sy’n cynnwys un atom ocsigen a dau atom hydrogen wedi uno 
â’i gilydd.


	 (i)	 Defnyddiwch y Tabl Cyfnodol ar dudalen 20 i gwblhau’r tabl canlynol.	 [2]


Elfen Màs atomig cymharol


hydrogen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


ocsigen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	 (ii)	 Defnyddiwch y wybodaeth uchod i gyfrifo màs fformiwla cymharol H2O.	 [1]


màs fformiwla cymharol = . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


3.    Cynnwys dangosol:  
 
Cylched gyfres 
mae'r cerrynt yr un peth drwy'r gylched 
Cerrynt A1 = A2 = A3 / mae disgleirdeb y lampau yr un peth 
cyfanswm y foltedd yw swm y folteddau ar draws pob cydran 
Foltedd V1 = V2+V3 
V2=V3 
folteddau yn llai nag y maen nhw mewn cylched baralel 
 
Cylched baralel 
Mewn cylched baralel, mae cyfanswm y cerrynt cyn iddo rannu ar 
gyswllt (junction) yn hafal i swm y ceryntau yn y canghennau 
Cerrynt A1 = A2+A3 
Mae'r foltedd ar draws pob cydran mewn paralel yr un peth 
V2=V3 
 
Derbyniwch mae V1 yn hafal yn y ddwy gylched (peidiwch â 
derbyn bod A1 yn hafal) 
Derbyniwch mae’r pŵer allbwn o’r gylched baralel yn fwy 
 
5-6 marc 
O leiaf 5 pwynt dilys am y naill gylched neu’r llall – rhaid bod 
cyfeiriad cywir at y ddwy gylched 
Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i 
gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn 
defnyddio terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a 
gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
O leiaf 3 pwynt dilys o’r naill gylched neu’r llall 
Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, 
wedi’i gefnogi â rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a 
rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 


6   6  6 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfanswm Mathemateg Ymarferol 


    1-2 farc 
Hyd at 2 gyfeiriad cywir at ddarlleniadau cerrynt neu 
foltedd, o’r naill gylched neu’r llall 
Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn 
amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac 
ychydig iawn o strwythur. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio 
terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, 
atalnodi a gramadeg. 
 
0 marc 
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu 
marc. 
 


      


    Cyfanswm Cwestiwn 3 6   6  6 
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		CYFLWYNIAD

		CYFLWYNIAD

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid ysgrifennu cyfanswm y marciau am gwestiwn yn y blwch ar ddiwedd y cwestiwn.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid dangos ar bob gwaith ei fod wedi’i farcio.

		Dylid marcio atebion sydd wedi’u croesi allan lle na roddwyd ateb arall yn eu lle.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi mynd ati'i ddisgrifio golwg / dyluniad y cyclchedau, ac heb cymharu'r darlleniadau amedrau / foltmedrau'r 2 fath o gylched.

Fel canlyniad, nid oedd digon er mwyn cael mynediad i'r band isaf.
cyfanswm = 0 marc.


Roedd disgwyl cyfeiriad i'r canlynol ar gyfer ateb band uchaf:

* Darlleniad V1 yr un gwerth ar gyfer cylched cyfres a pharalel.
* Allbwn pwer gan y cylched paralel.

Cylched Cyfres
*yr un cerrynt trwy'r cylched
*A1 = A2 = A3
*V1 = V2 + V3
*V2 = V3

Cylched Paralel
*Mae'r cerrynt yn rhannu
*A1 = A2 + A3
*V1 = V2 = V3
*V2 = V3
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ar

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud cymhareb cywir o ran allbwn pwer yn y 2 cylched, ond nifer o wallau cyfathrebu, felly ar gwaelod y band isaf.
				Cyfanswm marciau = 1



Roedd disgwyl cyfeiriad i'r canlynol ar gyfer ateb band uchaf:

* Darlleniad V1 yr un gwerth ar gyfer cylched cyfres a pharalel.

Cylched Cyfres
*yr un cerrynt trwy'r cylched
*A1 = A2 = A3
*V1 = V2 + V3
*V2 = V3

Cylched Paralel
*Mae'r cerrynt yn rhannu
*A1 = A2 + A3
*V1 = V2 = V3
*V2 = V3












3: 4



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi gwneud cymhareb foltedd a cherrynt cywir rhwng y 2 cylched. Cydnabyddiaeth fod y foltedd yn rhannu a cherrynt yn gyson mewn cylched cyfres, A foltedd yn gyson, â'r cerrynt yn rhannu mewn cylched paralel.

			Cyfanswm marciau = 4


Roedd disgwyl cyfeiriad i'r canlynol ar gyfer ateb band uchaf:
* Darlleniad V1 yr un gwerth ar gyfer cylched cyfres a pharalel.
* Allbwn pwer gan y cylched paralel.

Cylched Cyfres
*V2 = V3
Cylched Paralel
*V2 = V3
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3.	 Mae’r ddwy gylched isod yn cael eu defnyddio’n aml mewn labordy ysgol. Mae’r lampau yn 
unfath (identical). 


	 Ar gyfer pob cylched, cymharwch:
	 •   y darlleniadau ar yr amedrau
	 •   y darlleniadau ar y foltmedrau.	 [6 AYE]


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


	


V1


A1


A2


A3


V3V2


V1


A2


V2


V3


A1


A3


cylched gyfres cylched baralel












6ai: 1


6aii: 0


1







6bi: 1


6bii: 1


6biii: 3


1


1


1


1


1



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi:
1. cyfri cyfaint Ocsigen sydd wedi'i ddefnyddio.					[1 marc]
2. cyfri fod 5% yn cyfateb i 2000cm3 
							[2 marc]







6ci: 0


6cii: 0



Sticky Note

Resbiradaeth anaerobig = proses resbiradaeth heb Ocsigen.



Sticky Note

Mantais - gadael cyhyrau gweithio am hirach pan fod lefelau Ocsigen yn isel.

Anfantais - proses yn cynhyrchu asid lactig / cramp yn y cyhyrau.
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfans
wm 


Mathem
ateg 


Ymarfer
ol 


6 
H
S 
1 
H
U 


(a)   3 000 - 600 (1) = 2 400 


2400
120000


  (1) (dgy) 


= 50 mis (1) 
 
 120000
600


 / 120000
3000


 = (0) marc 
 


 3  3 3  


 (b)   Unrhyw 2 x (1) o’r canlynol: 
 
mae pŵer gwynt yn ysbeidiol  (1) 
sŵn (1) 
difetha’r olygfa (1) 
angen mwy o dir (1) 
lladd adar (1) 
 


2   2   


 (c) (i)  


480
160


kWawr ×100 (1) (dewis ac amnewid)  


= 33(.33%) (1) 
 
Derbyn 0.33 am (1) 


 2  2 2  


  (ii)  Mae ei wartheg yn cynhyrchu: 
120 × 3 (1) 
= 360 tunnell fetrig o wastraff (1) 
 
Mae arno angen: 


160
160000


 (1) 


 
=1 000 tunnell fetrig ac felly does ganddo ddim digon o 
wartheg/llai na mae ei wartheg yn ei gynhyrchu (1) 
 


  4 4 4  
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6ai: 1


6aii: 0


1



Sticky Note

(i). X = carbon deuocsid
     Y = Ocsigen
Roedd angen y 2 yn gywir ar gyfer y marc.


(ii). Capilari					(1 marc)







6bi: 1


6bii: 1


6biii: 3


1


1


1


1


1



Sticky Note

Cyfaint gorffwys = 12 x 500 = 6000
							(1 marc)

Dyfnder anadlu = 40000 / 40 = 1000
							(1 marc)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cael y marc am dweud anadlu'n dyfnach, ond dim yn glir ei fod yn cyfeirio at cyfradd anadlu'n uwch hefyd.
Felly = 1 marc



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi:
1. cyfri cyfaint Ocsigen sydd wedi'i ddefnyddio.					[1 marc]
2. cyfri fod 5% yn cyfateb i 2000cm3 
							[2 marc]







6ci: 0


6cii: 0



Sticky Note

Resbiradaeth anaerobig = proses resbiradaeth heb Ocsigen.



Sticky Note

Mantais - gadael cyhyrau gweithio am hirach pan fod lefelau Ocsigen yn isel.

Anfantais - proses yn cynhyrchu asid lactig / cramp yn y cyhyrau.












6ai: 1


6aii: 0


1



Sticky Note

(i). X = carbon deuocsid
     Y = ocsigen
Roedd angen y 2 yn gywir ar gyfer y marc.


(ii). Capilari					(1 marc)







6bi: 2


6bii: 2


6biii: 0


2


1


1



Sticky Note

Cyfaint gorffwys = 12 x 500 = 6000
							(1 marc)

Dyfnder anadlu = 40000 / 40 = 1000
							(1 marc)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cael un marc am dweud anadlu'n dyfnach, ac yr ail marc am ddweud bod y cyfradd anadlu'n uwch.

Cyfanswm = 2 marc



Sticky Note

Er mwyn cael y marciau roedd angen:
1. cyfri'r canran Ocsigen sy'n cael ei defnyddio yn y corff,  21% - 16% = 5%
2. Cyfrif 5% o 40 000
3. Ateb cywir o 2000cm3







6ci: 0


6cii: 0



Sticky Note

Resbiradaeth anaerobig = proses resbiradaeth heb Ocsigen.



Sticky Note

Mantais - gadael cyhyrau gweithio am hirach pan fod lefelau Ocsigen yn isel.

Anfantais - proses yn cynhyrchu asid lactig / cramp yn y cyhyrau.












6ai: 1


6aii: 0


1



Sticky Note

(i). X = carbon deuocsid
     Y = Ocsigen
Roedd angen y 2 yn gywir ar gyfer y marc.


(ii). Capilari					(1 marc)







6bi: 2


6bii: 1


6biii: 0


2


1



Sticky Note

Cyfaint gorffwys = 12 x 500 = 6000
							(1 marc)

Dyfnder anadlu = 40000 / 40 = 1000
							(1 marc)



Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi cyfeirio at cyfradd anadlu uwch e.e. andlu mwy gyda 40 pob munud, ac wedi cyfeirio at cyfaint ond heb dweud fod y cyfaint yn uwch.

Cyfanswm = 1 marc.



Sticky Note

Er mwyn cael y marciau roedd angen:
1. cyfri'r canran Ocsigen sy'n cael ei defnyddio yn y corff,  21% - 16% = 5%
2. Cyfrif 5% o 40 000
3. Ateb cywir o 2000cm3







6ci: 1


6cii: 0


1



Sticky Note

Ateb cywir gan yr ymgeisydd; Resbiradaeth anaerobig = proses resbiradaeth heb Ocsigen.



Sticky Note

Mantais - gadael cyhyrau gweithio am hirach pan fod lefelau Ocsigen yn isel.

Anfantais - proses yn cynhyrchu asid lactig / cramp yn y cyhyrau.
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6. Mae angen system resbiradol ar y corff dynol ar gyfer cyfnewid nwyon.


(a) Mae’r diagram isod yn dangos alfeolws.


(i) Mae nwyon X ac Y yn gallu tryledu i mewn ac allan o’r alfeolws.
Enwch nwyon X ac Y yn y diagram. [1]


		 X  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


		 Y  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


(ii) Enwch y math o bibell waed sydd o amgylch yr alfeolws. [1]


		 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


X


Y


AER I MEWN AER ALLAN


gwaed i’r alfeolws


alfeolws


gwaed o’r alfeolws


pibell waed
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Cyfradd anadlu 
(anadl bob munud)


Dyfnder anadlu 
(cm3 am bob anadl)


Cyfanswm cyfaint
yr aer sy’n cael ei 


anadlu i mewn 
(cm3 bob munud)


wrth orffwys 12 500
. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


wrth wneud 
ymarfer corff 40


. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
40 000


	 (b)	 Mae Jade yn athletwraig Olympaidd. Mae’n hyfforddi yn rheolaidd. Mae hyfforddi yn 
gwella ei system resbiradol.


		  Mae’r tabl yn dangos gwybodaeth am anadlu Jade wrth orffwys ac wrth wneud
		  ymarfer corff yn ystod ei phrawf diweddaraf.


	 (i)	 Cwblhewch y tabl.	 [2]


	 (ii)	 Disgrifiwch y newidiadau sy’n digwydd i anadlu Jade wrth wneud ymarfer corff. 	[2]


	


	


	


	 (iii)	 Mae hyfforddwr (coach) Jade eisiau i’w hysgyfaint allu amsugno o leiaf 2000 cm3 
o ocsigen bob munud gan y bydd hyn yn helpu’r resbiradaeth aerobig yn ei 
chyhyrau.


		  Mae aer wedi’i fewnanadlu yn cynnwys 21% o ocsigen ac mae aer wedi’i allanadlu 
yn cynnwys 16% o ocsigen. 


		  Mae Jade yn credu ei bod hi wedi cyflawni hyn yn ei phrawf diweddaraf.


		  Defnyddiwch y wybodaeth sy’n cael ei rhoi i benderfynu a ydych chi’n cytuno â 
Jade.	 [3]
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12


	 (c)	 Mae’r ocsigen sydd wedi’i amsugno’n cael ei ddefnyddio yn y celloedd i ryddhau egni 
drwy resbiradaeth aerobig.


	 (i)	 Yn ystod ymarfer corff dwys, mae rhai o gyhyrau Jade yn defnyddio’r broses 
resbiradaeth anaerobig. Nodwch beth yw ystyr y term ‘resbiradaeth anaerobig’. 
	 [1]


	


	


	 (ii)	 Rhowch un fantais ac un anfantais o’r resbiradaeth anaerobig sy’n digwydd yng 
nghelloedd cyhyrau Jade.	 [2]


		  Mantais:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .


	


		  Anfantais:  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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HAEN SYLFAENOL 
 


CRYNODEB O’R MARCIAU A DDYRENNIR I AMCANION ASESU 
 


Cwestiwn AA1 AA2 AA3 CYFANSWM 
MARCIAU MATHEMATEG YMARFEROL 


1 8 5 0  13 4 0 


2 2 4 2 8 2 8 


3 6 8 2 16 1 12 


4 2 3 2 7 2 2 


5 10 2 0 12 2 0 


6 2 5 4 11 9 0 


7 0 3 5 8 4 5 


CYFANSWM 30 30 15 80 22 25 
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